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AT  BE  CH  DE  FR  IT  U  NL 

§)  Kombinierter  Fehlerstromschutz-  und  Leitungsschutzschalter. 

Die  Erfindung  betrifft  einen  kombinierten  Fehlerstrom- 
schutz-  und  Leitungsschutzschalter  (1),  dessen  einzelnen 
Polen  (3)  Magnetauslöser  (2)  für  Kurzschlußauslösung  zuge- 
ordnet  sind  und  der  mit  einem  elektronischen  Verstärker  (8) 
zum  Auslösen  im  Fehlerstromfall  arbeitet.  Nach  der  Erfin- 
dung  ist  vorgesehen,  daß  der  Magnetauslöser  (2)  mit  zwei 
Wicklungen  versehen  ist:  einer  ersten  Wicklung  (6),  die  in 
den  Leitungszug  der  zu  überwachenden  Leiter  (3,  4)  einge- 
schaltet  ist  und  einer  zweiten  Wicklung  (7),  die  an  den 
Verstärkerausgang  (18)  angeschlossen  ist. 



Die  E r f i n d u n g   b e t r i f f t   e i n e n   k o m b i n i e r t e n   F e h l e r s t r o m -  

s c h u t z -   und  L e i t u n g s s c h u t z s c h a l t e r ,   d e s s e n   e i n z e l n e n  

P o l e n   M a g n e t a u s l ö s e r   f ü r   K u r z s c h l u ß a u s l ö s u n g   z u g e o r d n e t  

s i n d   und  d e r   m i t   e i n e r   e l e k t r o n i s c h e n   V e r s t ä r k u n g   zum 

A u s l ö s e n   im  F e h l e r s t r o m f a l l   a r b e i t e t .  

Be i   e i n e m   s o l c h e n   a u f   dem  M a r k t   b e f i n d l i c h e n   S c h u t z s c h a l -  

t e r   i s t   zur   A u s l ö s u n g   im  F e h l e r s t r o m f a l l   e i n   z u s ä t z -  

l i c h e s   R e l a i s   e r f o r d e r l i c h ,   das   ü b e r   e i n e n   e l e k t r o n i s c h e n  

V e r s t ä r k e r   a n g e s t e u e r t   w i r d .   A l l g e m e i n   k a n n   man  b e i   e i n e m  

s o l c h e n   S c h u t z s c h a l t e r   d a n n   e n t w e d e r   ü b e r  e i n   S c h a l t -  

s c h l o ß   a l l e   S c h a l t k o n t a k t e   ö f f n e n   o d e r   a u f   e i n   S c h a l t -  

k o n t a k t p a a r   e i n w i r k e n   und  d i e   S c h a l t k o n t a k t p a a r e   de r   w e i -  

t e r e n   P o l e   ü b e r   e i n e   m e c h a n i s c h e   K o p p l u n g   ö f f n e n .   H i e r b e i  

w e r d e n   a u ß e r   dem  g e s o n d e r t e n   R e l a i s   w e i t e r e   B a u t e i l e   f ü r  

d i e   E i n w i r k u n g   a u f   das   S c h a l t s c h l o ß   bzw.   f ü r   d i e   K o p p l u n g  

b e n ö t i g t .   S o l c h e   M a ß n a h m e n   b e n ö t i g e n   a u ß e r d e m   z u s ä t z l i c h e n  

Raum,  was  s i c h   i n  a u f w e n d i g e r e n   G e h ä u s e n   n i e d e r s c h l ä g t .  

Der  E r f i n d u n g   l i e g t   d i e   A u f g a b e   z u g r u n d e ,   e i n e n   k o m b i n i e r -  

t e n   S c h u t z s c h a l t e r   d e r   e i n g a n g s   g e s c h i l d e r t e n   A r t   so  w e i -  

t e r z u e n t w i c k e l n ,   daß   man  m i t   w e n i g e r   B a u t e i l e n   und  m i t  

g e r i n g e r e m   Raum  a u s k o m m t .  

D i e  L ö s u n g   d e r   g e s c h i l d e r t e n   A u f g a b e   b e s t e h t   d a r i n ,   d a ß  

d e r   M a g n e t a u s l ö s e r   m i t   zwei   W i c k l u n g e n   v e r s e h e n   i s t :   e i n e r  

e r s t e n   W i c k l u n g ,   d i e   in  den  L e i t u n g s z u g   d e r   zu  ü b e r -  



w a c h e n d e n   L e i t e r   e i n g e s c h a l t e t   i s t   und  e i n e r   z w e i t e n   W i c k -  

l u n g ,   d i e   an  den  V e r s t ä r k e r a u s g a n g   a n g e s c h l o s s e n   i s t .   D a -  

d u r c h   w i r d   d e r   o h n e h i n   e r f o r d e r l i c h e   M a g n e t a u s l ö s e r   d o p -  

p e l t  g e n u t z t   und  es  e r ü b r i g t   s i c h   e i n   z u s ä t z l i c h e s   R e l a i s  

zum  A u s l ö s e n   im  F e h l e r s t r o m f a l l .   E i n   s o l c h e r   S c h u t z s c h a l -  

t e r   l ä ß t   s i c h   w e g e n   des   e i n g e s p a r t e n   z u s ä t z l i c h e n   R e l a i s  

f ü r   d i e   F e h l e r s t r o m a u s l ö s u n g   in  e i n e m   g e r i n g e r e n   G e h ä u s e -  

v o l u m e n   u n t e r b r i n g e n .  

Die   E r f i n d u n g   s o l l   a n h a n d   e i n e s   in   d e r   Z e i c h n u n g   g r o b  

s c h e m a t i s c h   w i e d e r g e g e b e n e n   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l s   n ä h e r  

e r l ä u t e r t   w e r d e n :  

Der  k o m b i n i e r t e   S c h u t z s c h a l t e r   1  n a c h   d e r   Z e i c h n u n g   w e i s t  

e i n e n   M a g n e t a u s l ö s e r   2  f ü r   K u r z s c h l u ß a u s l ö s u n g   und  e i n e n  

e l e k t r o n i s c h e n   V e r s t ä r k e r   8  zum  A u s l ö s e n   im  F e h l e r s t r o m -  

f a l l   a u f .   Die  zu  ü b e r w a c h e n d e n   L e i t e r ,   e i n   A u ß e n l e i t e r   3 

und  e i n   N e u t r a l l e i t e r   4  s i n d   d u r c h   e i n e n   S u m m e n s t r o m w a n d -  

l e r   5  d u r c h g e f ü h r t .   Im  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   i s t   a l s o   e i n  

e i n p o l i g e r   S c h u t z s c h a l t e r   v e r a n s c h a u l i c h t .  

Der   M a g n e t a u s l ö s e r  2   i s t   m i t   zwe i   W i c k l u n g e n   v e r s e h e n ,  

e i n e r   e r s t e n   W i c k l u n g   6,  d i e   in   d e n   L e i t u n g s z u g   d e r   z u  

ü b e r w a c h e n d e n   L e i t e r ,   des   A u ß e n l e i t e r s   3  und  des   N e u t r a l -  

l e i t e r s   4,  e i n g e s c h a l t e t   i s t .   E i n e   z w e i t e   W i c k l u n g   7  d e s  

M a g n e t a u s l ö s e r s   2  i s t   an  den  V e r s t ä r k e r a u s g a n g   18  a n g e -  
s c h l o s s e n .  

Der  A n k e r   9  des   M a g n e t a u s l ö s e r s   2  s t e h t   m i t   e i n e m   S c h a l t -  

s c h l o ß   10  ü b e r   V e r b i n d u n g s m i t t e l   11  in   E i n g r i f f v e r b i n -  

d u n g .   Wenn  das   S c h a l t s c h l o ß   10  e n t k l i n k t   w i r d ,   w e r d e n  

d i e   S c h a l t k o n t a k t v o r r i c h t u n g e n   12  und  13  ü b e r   d i e   V e r -  

b i n d u n g   11  g e ö f f n e t .   J e d e   de r   S c h a l t k o n t a k t v o r r i c h t u n g e n  

k a n n   e in   F e s t k o n t a k t s t ü c k   und  e i n   b e w e g l i c h e s   K o n t a k t -  

s t ü c k   a u f w e i s e n .   Im  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   i s t   m i t   e i n e m  



A u ß e n l e i t e r   3,  an  dem  n e t z s e i t i g   e i n e   P h a s e   a n l i e g t ,   e i n  

e i n p o l i g e r   S c h u t z s c h a l t e r   v e r a n s c h a u l i c h t .  

B e i  e i n e m   K u r z s c h l u ß   f ü h r t   d i e   E r r e g u n g   in  d e r   e r s t e n  

W i c k l u n g   6  zum  A n s p r e c h e n   des  M a g n e t a u s l ö s e r s   2  und  i n  

e i n e m   F e h l e r s t r o m f a l l   d i e   E r r e g u n g   in  d e r   z w e i t e n   W i c k -  

l u n g   7 .  



K o m b i n i e r t e r   F e h l e r s t r o m s c h u t z -   und  L e i t u n g s s c h u t z s c h a l -  

t e r   ( 1 ) ,   d e s s e n   e i n z e l n e n   P o l e n   (3)  M a g n e t a u s l ö s e r   ( 2 )  

f ü r   K u r z s c h l u ß a u s l ö s u n g   z u g e o r d n e t   s i n d   und  d e r   mi t   e i n e m  

e l e k t r o n i s c h e n   V e r s t ä r k e r   (8)  zum  A u s l ö s e n   im  F e h l e r s t r o m -  

f a l l   a r b e i t e t ,   d  a  d u r  c  h  g e  k  e  n  n  z e i c h -  

n  e  t ,   daß  d e r   M a g n e t a u s l ö s e r   (2)  m i t   zwei   W i c k l u n g e n   v e r -  

s e h e n   i s t :   e i n e r   e r s t e n   W i c k l u n g   ( 6 ) ,   d i e   in   den  L e i t u n g s -  

zug  d e r   zu  ü b e r w a c h e n d e n   L e i t e r   (3 ,   4)  e i n g e s c h a l t e t   i s t  

und   e i n e r   z w e i t e n   W i c k l u n g   ( 7 ) ,   d i e   an  den  V e r s t ä r k e r -  

a u s g a n g   (18)   a n g e s c h l o s s e n   i s t .  
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